ТЕКСТЫ, ПРЕДСТАВЛЕННЫЕ ЗДЕСЬ ПОКА, – ВСЕГО ЛИШЬ «НАРЕЗКА» НАЙДЕННОГО В ИНТЕРНЕТЕ.  НАДЕЕМСЯ СО ВРЕМЕНЕМ ПРИВЕСТИ «ИСТОРИЮ СЕЛА КРАСНОВИДОВА» В НАДЛЕЖАЩИЙ ВИД.
I. Предыстория:

Некогда Можайск был крепостью на западной границе Московского княжества, тогда и появилось выражение «загнать за Можай» – выгнать то есть врага за пределы Московской земли. Село Красновидово расположено в 18 километрах «за Можаем», западнее древнего города, выше него по течению р. Москвы.

На противоположном от Красновидова берегу Москвы реки (теперь – за Можайским водохранилищем) расположено с. Бородино, знаменитая битва при котором вошла в историю Отечественной войны 1812 г. и была позже описана Л.Н. Толстым в романе «Война и мир». Готовясь к написанию романа, писатель ездил на Бородинское поле. Известно, что перед поездкой он получил поручение от своей тётки, тогдашней владелицы с. Красновидова, переговорить с её управляющим и поручение это выполнил. Так что не исключено, что Л.Н. Толстой в Красновидово заезжал.
II. ИЗ ПИСЕМ ГРАФИНИ Н.Ф. фон МЕКК, матушки хозяина Красновидова в конце XIX в., к П.И. Чайковскому (переписка Чайковского и фон Мекк в 3-х томах опубликована в начале XXI в.)
41. Мекк - Чайковскому, Красновидово, 20 мая 1882 г.
Милый, бесценный друг мой! Пишу Вам от моего Володи. Здесь так хорошо, местоположение прелестное, зелень такая свежая, сирени цветут и издают аромат восхитительный, соловьи поют у самого балкона, словом, рай земной. Я отдыхаю от душных и гадких комнат московской квартиры, и только забота о покупке имения и неудачи в поисках портят мне мои наслаждения...
Хозяйство, усадьба, парк и прочее содержатся у Володи в удивительном порядке и чистоте. У него в имении один только недостаток, это то, что дом не каменный, а маленькая деревянная дача, но и то он теперь отстраивает каменный дом в другом имении, лежащем от Красновидово через реку. Вообще всё другое, как оранжереи, цветники, скотоводство, птицеводство, конный завод, леса, - всё в отличном порядке, вполне в моем вкусе...
До свидания, дорогой мой, несравненный. Всею душою безгранично Вас любящая
Н. ф.- Мекк.
42. Мекк - Чайковскому, Красновидово, 24 мая 1882 г.
… Я еще у Володи, но завтра покидаю этот милый уголок, чтобы засесть опять в душной и пыльной Москве, но делаю это для того, чтобы скорее решить что-нибудь в своих делах, - найду ли имение, или придется опять убираться за границу, чего мне вовсе не хотелось бы, так как летом нет необходимости уезжать из России, и мне ужасно хотелось бы отдохнуть от житья в чужой собственности, даже на чужой мебели; это больно, утомительно. До сих пор мне еще ничего не нашлось, хотя человека четыре разъезжают по разным губерниям искать для меня имения, и продается их масса, но это всё какие-то разоренные гнезда...
Будьте здоровы, мой дорогой, хороший, и не забывайте безгранично Вас любящей
Н. ф. - Мекк.

А вот воспоминания С.Д. Шереметева о поездках в Красновидово писателя и актера И.Ф. Горбунова:
В течение многих годов проводил он каждое лето в Можайском селе Красновидове, у беспредельно хлебосольного Владимира Карловича фон Мекк. Свидетели тамошних гомерических пиров ещё налицо; там было разливанное море шампанского и всяких напитков, там гремела музыка и соперничали цыгане. Широкое гостеприимство Владимира Карловича не знало удержу в треске и громе всевозможных хоров и оркестров.
В 1883 г. у фон Мекка гостил самый плодовитый русский драматург А.Н. Островский.

III. ВОВ. Ставка Г. Жукова в Красновидове
        10 октября 1941 г., в штабе Западного фронта, который располагался в Красновидово, состоялась встреча двух будущих прославленных полководцев Г. Жукова и К. Рокоссовского.
В этот день здесь работала комиссия ГКО в составе зам. председателя В. Молотова, члена Ставки К. Ворошилова и представителя Генштаба А. Василевского. Звонил Верховный. Сталин объявил о решении Ставки об объединении Западного и Резервного фронтов в один, Западный, и назначении командующим Жукова. 

А вот история о том, как в ставку Жукова тянули телефонную линию,
(из воспоминаний Н. Псурцева): 

Мною, с разрешения С. К. Тимошенко, были приняты меры для подготовки резервного командного пункта в районе Красновидово, севернее Можайска… Наконец, 6 октября бой с наступающими немцами шел уже в Гжатске, и командующий принял решение о переходе КП фронта в Красновидово, на подготовленный узел связи. Я добрался до Красновидово через Старую Рузу вечером. Первое, что меня поразило на узле связи в Красновидово, - это молчание большинства аппаратов. Оказалось, что строители-связисты не успели закончить шлейф от Можайска до Красновидово. Потребовались сутки, чтобы шлейф был готов. Но, несмотря на это, связь с окруженными армиями, которые героически дрались в тылу немцев, отсутствовала. По-прежнему управление этими армиями осуществлялось при помощи офицеров связи на самолетах... В такой обстановке, в обстановке непрерывных боев наших армий с немцами, штаб в Красновидово проработал до 12 октября, когда командующий принял решение о переводе КП фронта в лагерь около Голицыно. 

Жуков бывал в Красновидово и после войны, и не один,
(из воспоминаний дочери маршала Конева): 

Нередко просматривая фильмы, он (И.С. Конев) отмечал: «Командующий фронтом так себя не мог вести». Но в то же время были фильмы, к которым он относился с особым чувством. Я помню одну такую картину — «Если дорог тебе твой дом». На съемках этого документального фильма о Московской битве он побывал сам. Симонов, снимавший это кино, вытащил отца и Жукова в Красновидово, где в войну был штаб Западного фронта.
IV. Из воспоминаний советского астрофизика:
… Вернувшись в Москву и защитив весной 1944 года кандидатскую диссертацию, я в августе того же года был послан мехматом в Красновидово (это за Можайском), где находилось пригородное хозяйство МГУ, призванное, по идее, обогатить скудный рацион университетских столовок всякого рода овощами. В качестве рабочей силы туда посылали студентов. Меня же, свежеиспечённого кандидата наук, отправили в Красновидово как «старшего товарища», в обязанность которому вменялось обеспечить должный уровень трудовой дисциплины. Я застал красновидовское хозяйство в чудовищно безобразном, запущенном состоянии. Все нивы и угодья заросли непроходимыми сорняками, поэтому ничего путного там произрасти не могло. Рабочая сила – в основном девчонки-студентки. Была ещё кучка мальчишек-белобилетников – не забудем, что шла война!.. Первой проблемой, с которой мы столкнулись в Красновидове, был голод – самый настоящий, когда ни о чём другом, кроме еды, не можешь даже думать. Директриса хозяйства Бочарская – старый партийный работник (через несколько лет она стала замдиректора моего астрономического института) – была крикливая, толстая баба, многие годы занимавшая разного рода руководящие должности. Излишне говорить, что в сельскохозяйственном деле она разбиралась так же, как в астрономии. Благодаря её полной беспомощности мы фактически оказались на «подножном корму»... Надо было срочно что-то предпринимать. И под моим чутким руководством единственно возможное решение было найдено. Это была молодая картошка! Увы, на университетских красновидовских нивах не было даже намёка на этот корнеплод. Немногим лучше было положение на соседних совхозных, а равно и колхозных полях – всюду буйно росли одни сорняки. Оставалось одно – воровать картошку в индивидуальном секторе... Нашей директрисе пришла в голову смелая мысль: организовать из мальчишек специальную «мужбригаду», поручив ей соответствующую «мужработу» – рыть какой-то котлован. И началась потеха. С утра мы приходили к этому несчастному котловану и полных 8 часов предавались абсолютному безделью, которое скоро у наших девушек стало называться «мужработой». Бедняжки, конечно, нам завидовали, так как, согнувшись в три погибели, занимались весь рабочий день вариантом сизифова труда: пытались выполоть сорняки, которые разрастались быстрее, чем их выкорчёвывали... До сих пор я с нежностью вспоминаю три недели, которые провёл тогда с этими славными ребятами в Красновидове. Можно ли, например, забыть, как, будучи по какому-то делу в Москве и узнав, что союзники взяли Париж, я тут же поехал в Можайск и 18 километров почти бежал до Красновидова, чтобы сообщить ребятам радостную новость. Ведь ни радио, ни свежих газет там не было. Я и сейчас изредка встречаю сильно постаревших мальчиков того незабываемого лета – последнего лета страшной войны.

http://dacha-2008.webstolica.ru/o_krasnovidovo 

V. Детдом № 2 в Красновидове: трагедия испанских детей и их воспитатели
Г-та Кемерово (1999) N 10 (04.03.99)
...Перечитываю "Испанский дневник" Михаила Кольцова. 

Правдивая, мужественная и талантливая книга! Непосредственный очевидец суровых будней гражданской войны в Испании, автор с какой-то скрупулезной дотошностью воспроизвел нравы и традиции народа, не вставшего на колени перед Гитлером и Муссолини. Испанцы первыми в тридцатых годах бросили вызов фашизму, вступив с ним в вооруженную схватку.

Война не щадила никого. Трагедией обернулась она и для детей Испании. 

В том же "Испанском дневнике" М. Кольцов, отметив, что "дети - всюду дети, но они же всюду различны………….
…….. испанских детей из кромешного ада войны спасали в основном морем и нередко - в трюмах грузовых кораблей, словно некий расхожий товар. Однако в данном случае цель действительно оправдывала средства: транспортировка должна была быть скрытной и незаметной для франкистов, обманчивой для блокирующих испанские порты немецких военных кораблей.

Именно так случилось и в Хихоне - крупном портовом городе на севере Испании - в октябре 1936-го. Сотни испанских ребятишек принял в свои трюмы французский сухогруз. Был среди них и шестилетний Карлос Барредо - черноволосый живой мальчуган, только что простившийся на берегу с мамой. Он так и представлял себе эту поездку морем как веселую кратковременную прогулку в кругу сверстников - не более того. А ради этого удовольствия можно было пережить и короткую разлуку с мамой.

Он вспомнил о ней быстро, в душном трюме парохода. Веселая прогулка обернулась теснотой и неудобством, толкотней и обидами сверстников. И тогда он заплакал. И навскрик запричитал самое близкое и дорогое для себя на свете имя. Мать услышит его, спустя долгие десятилетия...

А во французском Бордо (здесь, к слову сказать, первоначально был захоронен великий испанец Гойя) испанских ребятишек принял советский теплоход "Кооперация". Теперь практически они были в полной безопасности. Курс "Кооперации" был: Страна Советов, Ленинград.

Именно здесь, в Ленинграде, в гостинице "Октябрьская" (а именно там на первых порах были размещены испанские дети) и произнесет шестилетний Карлос Барредо первые слова по-русски. Он запомнит сие действо на всю жизнь. Оно было трогательно-наивным, как и все у ребят его возраста. У советских взрослых сие действо ребенка вызывало улыбку и радость, у самого же ребенка - удовольствие и восторг. Ну, словно новая забавная игрушка...

А первые два слова по-русски, что выговорил в ресторане гостиницы Карлос Барредо, были: "Товарищ! Еще!". При этом ребенок тыкал крохотным указательным пальчиком в только что опорожненную тарелку первого или второго блюда: "Товарищ! Еще!".

Так он просил добавки. И товарищ - официантка - спешила на кухню. Взволнованная и озабоченная, как родная мать: можно ли опоздать к маленькому, голодному дитяти...

С недельку всего "совершенствовался" в русском языке на берегах Невы Карлос Барредо. А потом испанский "десант" доставили поездом в Москву. Под Можайском, в селе Красновидово "десант" "оккупировал" местный дом отдыха. Теперь он стал детским домом для трехсот испанских ребятишек. Точнее сказать, одним из полутора десятков подобных домов, разбросанных по разным городам и весям Страны Советов. Почти для четырех тысяч юных испанских беженцев наша страна стала второй родиной: здесь они воспитывались, учились в школах, техникумах и институтах, получали профессии, устраивали свои судьбы, родили детей... Но все это будет потом, спустя годы и десятилетия, после Великой Отечественной - второй для многих испанцев войны, еще раз опалившей их жизни.

Пока же красновидовские новоселы и о гражданской войне на своей Родине узнавали лишь из сводок советского радио да комментариев к ним воспитателей. Воспринимали же - что было вполне естественно по причине возраста - до крайности односложно и просто: там, в Испании, трудно и плохо; здесь, в СССР - легко и хорошо. Но там, в Испании, папы и мамы; и потому здесь, в СССР - грустно и тоскливо порой, хоть плачь. И плакали по ночам в подушку ребятишки. По мамам и папам плакали. По братьям и сестрам...

А папы и братья сражались. На баррикадах, в действующих частях республиканской армии, в партизанских отрядах.

Своих героев родили астурийские влажные горы, сухие кастильские плоскогорья, жесткие арагонские холмы... Свыше миллиона испанцев полегли на полях сражений, погибли в застенках франкистских тюрем и лагерей. Среди них и отец Карлоса - Рафаэль Барредо, командир дивизии республиканской армии, испанский коммунист. Он был схвачен франкистами в 1939-м, брошен в тюрьму, в камеру смертников.

Они, палачи-фашисты, были большими мастерами по части пыток и издевательств, именно они выдумали эту мученическую смерть под названием "гаррота", т.е. медленное удушение. Тысячи испанских патриотов приняли ее. Над измученным и истерзанным Рафаэлем Барредо "сжалились": он, как человек военный, старший офицер армии противника, в марте 1940-го был расстрелян.

Подобная участь постигла и его двоюродного брата, мэра Градо Карлоса Барредо. Другой брат, Оскар Барредо, врач по профессии, нашел единственно возможный вариант не быть схваченным фашистами - пустил себе в лоб пулю... Сегодня одна из улиц Градо носит имя своего мужественного мэра. Солнечным апрельским днем 98-го по ней прошел его племянник и тезка - Карлос Барредо, наш Александр Константинович то есть. Подметил пунктуальность и мудрость новых властей города: избегая всяческих кривотолков и ненужных сопоставлений, они четко нарекли скромную магистраль улицей имени мэра Карлоса Барредо.

...А жизнь в Красновидове текла своим чередом. Как и везде в учреждениях подобного рода - детских домах: большой семьей, разбитой на возрастные группы, с четким расписанием подъемов по утрам и отбоем на сон, занятиями в классах и кружках, работой в поле по заготовке продуктов питания... Всякое случалось в этом разношерстном большом детском мире: завязывалась крепкая дружба и возникали ссоры, роднило общее дело и толкала на "подвиги" местная братва-ребятня... Дети - они ведь всюду дети, даже если лопочут по-испански.

Раскаты Великой Отечественной донеслись сюда сразу же после начала войны. Летом 41-го ребятишек вновь приняло, как и пять лет назад в Испании, судно - на сей раз пароход "Иосиф Сталин". Вновь приходилось спасаться от войны и фашистов путем водным, по великой русской реке Волга. "Иосиф" держал курс в "родной" город - Сталинград. Не мог подвести "Иосиф", не мог не защищать и не спасти Сталинград! В этом пассажиры парохода были уверены твердо. Одно имя великого и мудрого не позволяло даже зародиться хоть какому-то сомнению. Все верили и в скорую победу над врагом.

А остановились под Сталинградом, в небольшом городке Ленинске. Обустроились в местной школе. Ребята постарше были определены в помощники железнодорожным рабочим; младшие пошли на сбор овощей и фруктов - помогать местным колхозникам. Осенью продолжились занятия в школе.

Август 1942-го вновь протрубил сбор. Немцы оккупировали Северный Кавказ, рвались к Волге. Помните тех доброжелательно-наивных одинцовских ребятишек, что сулили своим испанским сверстникам: "А зимой мы их будем держать на Кавказе. Там тепло, там пальмы есть, тигры, все, что они любят"? Детская наивность обернулась трагедией, что сродни страшному сну...

Это случилось на юге Карачаево-Черкессии, в Теберде. Казалось, окруженный со всех сторон горными хребтами, городок этот что неприступная крепость. Потому, видно, и не позаботились местные власти о своевременной эвакуации поправлявших здесь здоровье испанских ребятишек. Натиск немцев был стремителен и дерзок. Нашим солдатам приходилось на руках выносить ребят из огня и транспортировать их через перевалы в безопасные места. Не смогли взять лишь тяжело больных или, как говорят медики, нетранспортабельных. С ними - несколькими десятками мальчиков и девочек - остались верные своему долгу врачи и медсестры. Тронуть больных детей, считали они, не решится даже враг.

... Они были расстреляны вместе - испанские дети и закрывавшие их своей грудью советские медики. На месте расстрела стоит сейчас памятник этим святым мученикам...

Владимир Кузнецов.

http://www.arnuvo.net/WEB/HTML/5278.HTM
В октябре 1955 г. через французский Красный Крест были репатриированы интернированные испанцы Фернандес Приэто Артур (летчик, б/п; в 1940 г. жил в д/о Монино; числится в списке интернированных в лагере в Караганде, представленном 17.02.1948 г. в СОКК и КП Международным Красным крестом из Женевы; передан из лагеря N 159 в лагерь 186 в Одессе для репатриированных 3 июля 1948 г., ) и Хуан Боте Гарсия (педагог, врач, с января 1939 г. работал в д/д N 2 (Красновидово), "имел высшее медицинское и педагогическое образование, 5 лет педстажа, преподавал биологию и географию, к работе относился серьезно, "но условий и требований советской школы еще не знает, ".. Боязнь критики работы восстановила некоторых испанских учителей против Боте (Мари Родригес, Аделе Рубио, Либертад Фернандес)"; в декабре 1939 г. подлежал увольнению из д/д в "Правде", в ноябре 1940 г. переведен из д/д N 1 в "Правде" в д/о Сенеж; видимо, был освобожден от работы в д/д и арестован за антисоветские высказывания; член КПИ (по другим данным - ОСПК); числится в списке интернированных в лагере в Караганде, представленном 17.02.1948 г. в СОКК и КП Международным Красным крестом из Женевы; обозначен как доктор медицины;).

http://history.machaon.ru/all/number_17/analiti4/elpatievsky/part10/index.html 
Сайт Петербургского культурного центра «Мансарда художников». Форум «Школа». 2006 г.:
Когда антисоветские идеологи во время перестройки стали твердить о том, что советская жизнь якобы строилась на идеях классовой борьбы, это было или следствием их лживости, или непроходимой тупости. Советская жизнь строилась на идее семьи, и школа это демонстрировала очень красноречиво (как впрочем, и армия, и предприятие). Почтительная и нежная дружба – вот что увидели американские психологи. Расскажу об одном красноречивом случае, когда в одном конфликте выразились фундаментально разные подходы западных и советских педагогов, причем и те, и другие, были коммунистами. Я принимал участие в изучении истории пребывания в СССР испанских детей во время гражданской войны 1936-1939 г. – читал архивные документы, готовил по ним доклад. 

В детском доме в Красновидово (Московская обл.) произошел такой инцидент. Испанский подросток, комсомолец, в плохом расположении духа вошел в столовую и крикнул женщине-подавальщице: "Наливай чай, собака!". Женщина его, конечно, обругала и пожаловалась директору. Его вызвали на партсобрание – совместно советских и испанских педагогов, членов компартий. В архиве лежит подробный протокол собрания. Испанцы начали его клеймить именно с классовых позиций: ты грубо обругал трудящуюся женщину, в тебе проснулись худшие инстинкты барчука, сеньорито и т.д. Он стоял, насупившись. Директорша ему говорит: "Вы здесь живете без родителей, родителей вам заменяем мы – учителя, воспитатели, эта подавальщица. И мы требуем от вас сыновней почтительности". Выслушав эти слова, парень зарыдал. Я бы такие протоколы издавал один к одному – может, с перестройкой у нас иначе дело бы пошло.
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