Вы найдёте здесь эссе о жителях с. Красновидова и о тех, кого просто заносила сюда судьба…

Светлана Лютова 

I. Графиня Надежда Филаретовна фон Мекк

(1831–1894, урожд. Фроловская)

Она была дочерью помещика Ф.В. Фроловского, ценителя музыки, одарённого виолончелиста-любителя, и Анастасии Потёмкиной, волевой дамы, происходившей из рода кузена «того самого» Потёмкина. Выйдя в 17 лет замуж, Надежда Филаретовна не только родила своему мужу Карлу 12 детей (поровну мальчиков и девочек), но и ещё более преумножила его миллионное состояние, взяв «железнодорожное дело» фон Мекка в свои руки и, позже, распределив его между сыновьями (Николай Карлович, например, с 1863-го аж по 1929 год удерживал за собой должность председателя Правления Московско-Казанской железной дороги).

В 1876 г., только что овдовев, графиня фон Мекк знакомится с П.И. Чайковским, композиторским талантом которого очарована. Знакомство происходит заочно, через учителя музыки её младших детей, и все 14 лет своего существования дружба развивается исключительно эпистолярно. Дело в том, что вдова фон Мекк, властный «матриарх» в семье и жёсткая правительница своей железнодорожной империи, болезненно застенчива на людях! Она избегает лишних встреч, разговорам предпочитая письма.

Всегда одетая в чёрное, нервная, как вспоминали её, уже немолодая и – никогда – не красавица, Надежда фон Мекк в ту пору привлекала к себе внимание двумя особенностями: густой тёмной косой – до самого полу, если её распустить (ежедневное расчёсывание косы представлялось челяди священным ритуалом)! – и унаследованной от отца глубокой, нескрываемой страстью к музыке. Музыка была родиной души этой убеждённой «безбожницы» и подлинно романтической натуры, и именно в Чайковском душа её признала земляка. Бренное же тело металось между любимой Италией, Москвой и подмосковными имениями взрослых детей.

В 1867 г., когда Можайское сельцо Красновидово, что в 10 верстах от Бородина, вероятно, посетил Лев Николаевич Толстой, оно ещё принадлежало его троюродной тётке О.Д. Аникеевой. Позже оно было куплено Н.Ф. фон Мекк для сына Владимира и доставило самой Надежде Филаретовне, любительнице лесного уединения, немало приятных дней, о чём мы можем судить по упоминаниям красновидовских сиреней и соловьёв в её опубликованных письмах к Чайковскому. (Владимир Карлович фон Мекк жил в Красновидове на широкую ногу, был щедр, прослыв, однако, не только гостеприимным хозяином (в Красновидове он принимал, например, драматурга А.Н. Островского), но и заботливым опекуном: в Красновидове на средства фон Мекка были выстроены «инвалидные дома» для пенсионеров-железнодорожников, как одиноких, так и обременённых семьёй. В селе и по сей день сохранилось несколько этих зданий – двухэтажных, с кирпичным низом и бревенчатым верхом. Бывший дом престарелых семейных железнодорожников стал при советской власти первым корпусом Дома отдыха МГУ «Красновидово». В 1889 г. В.К. фон Мекк выстроил на высоком берегу Москвы реки церковь для престарелых железнодорожников… Фундамент храма Александра Невского иногда обнажает на дне своём, мелея по осени, Можайское водохранилище).

Нежно любимый бабушкой внук Воличка, брошенный матерью сынок Владимира, да… Чайковский представлялись графине фон Мекк одинаково беззащитными и требующими опеки  существами. Н.Ф. фон Мекк счастлива была тотчас же после установления их переписки предложить Петру Ильичу… свободу. Именно свободу означала щедрая финансовая поддержка в 6 тыс. рублей ежегодно. Композитор принял предложение, что позволило ему в течение 14 лет не только не отвлекаться от творчества на добычу средств к существованию, но и помогать родным. Благодарностью стали посвящённая меценатке Четвёртая симфония и, негласно («Другу»), Первая сюита…

…А ещё молчание, которым ответил Чайковский на сообщение фон Мекк о том, что, после смерти любимого сына и вследствие разлада в делах, она не в состоянии более выплачивать прежнее содержание. Это письмо было написано в 1890-ом. Им обоим оставалось недолго жить в наступившем молчании. Фон Мекк пережила композитора всего на три месяца.

                                                           * * *
Светлана Лютова
II. МОНАХ
Вскоре после того, как в середине 1990-х мы окончательно обосновались в Красновидове, он зашёл к нам знакомиться – сухой старик с огромными глазами младенческой голубизны на тёмном, измождённом лице. В отличие от прочих визитёров, забегавших справиться, не будет ли какой работы, и попросту – нет ли на водку, он сам принёс бутылку красного и представился по имени-отчеству.

Дополнив его приношение чем бог послал, мы с мужем накрыли на стол. Сели. И скоро я услышала от гостя его историю. Женившись совсем молодым парнем, по любви, он тут же ушёл в армию. Жена писала ему. И мать писала… что-де бегает молодая на танцы, что не больно-то по нему скучает, что вообще… ни в чём себе не отказывает. Всё было правдой, но, ох, как раскается мать потом, что возмечтала о лучшей снохе!
Вернувшись домой, он сразу развёлся. И всю жизнь прожил бобылём, наблюдая, как растут сначала дети, а потом внуки его бывшей (быстро опять вышедшей замуж тут же, в селе). И другой никакой жены себе не захотел. Монах да и только! Так и прозвали его соседи.

Говоря, Монах внимательно наблюдал за нами, спокойно лучась своим ясным взглядом, и под конец застолья выдал пророчество, которое впоследствии сбылось. Сказал так же просто и уверенно, как говорил всё. Если б спросить, откуда узнал… «На ладони увидел», – ответил бы, наверное, голубоглазый старик.

И пропал Монах. Ещё только один раз его издалека видели. Может, заболел. Может, умер.
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